

共飨“丰收宴” 携手话振兴

——陕州区农民丰收节暨城村葡萄节侧记

本报记者 吴若雨

金秋九月，硕果盈枝。9月14日，2023年陕州区农民丰收节暨城村葡萄节在陕州区大营镇城村文化广场开幕，现场文艺演出精彩纷呈，各色特产集中展销，特色比赛激情满满，谱写一段产业旺、乡村美、百姓富的盛世华章。

“来看看我们的粉条”“干辣椒15元一斤”……鼓乐喧天，展销区的村民也忙得热火朝天，城村的“阳光玫瑰”葡萄，张茅乡的小米，原店镇的蜜食，以及菌菇、面豆、香梨、软籽石榴等多种优质农产品在展会上——亮相，充分展示了陕州区农业发展的丰硕成果，让八方来客借此机会充分了解陕州区特色农业。

此次特色农产品展销会展出29个展位，全区13个乡镇(街道)的龙头企业、种植养殖大户、农民专业合作社、

家庭农场广泛参与，百余种特色农产品集中亮相。“这是蘑菇菌棒，回去放进水里就能生出来蘑菇，能长到来年9月……”在西张村镇人马村的展位上，村民吉菊霞热情地向大家介绍着自家的产品。

10时许，广场的群众越来越多。一曲《庆丰收》响彻会场，欢快奔放的舞蹈下，活动在精彩的葡萄拍卖中被推向高潮，由城村五户葡萄种植大户提供自家葡萄之王——晴王葡萄(阳光玫瑰)进行拍卖，拍卖所有款项用于城村公益事业。“该产品自孙正恩‘阳光玫瑰’葡萄园，口感甜蜜、果实饱满……”主持人介绍后，现场的爱人土争相举牌竞价，最终，最高价为第五户拍卖的张茹仙绿城无公害专业合作社的晴王葡萄(阳光玫瑰)，以899元的价格竞拍成功。接着，专

为丰收节远道而来的多名客商现场与陕州区知名农产品品牌签约。“我这次订购5000箱‘阳光玫瑰’!现在城村的‘阳光玫瑰’葡萄越做越好，我决定大批量订购，已经跟农贸市场联系好了，这些葡萄根本不愁卖!”三门峡江苏商会的陈炳其说。

随后，2023年陕州区农民丰收节暨大营镇城村葡萄节文艺演出开始，村民们携老扶幼围坐观看，《黄河水从我家门前过》《谁不夸咱城村好》等一系列展示传统民俗节目，为群众提供了丰收节的精神食粮。与此同时，一旁的吃葡萄大赛也吸引了许多观众。此外，随处可见的公安部门、消防部门、卫生部门以及电力公司等各个保障单位为活动保驾护航。

当天，以豫西黄河岸边的乡村振兴和黄河生态廊道建设故事为素材的网

络电影《黄河女儿》已开机拍摄，媒体及三门峡网红达人全方位报道或直播，现场还组织网红达人开展直播带货比赛，进行评比奖励。现场还举办了“我眼中的丰收节”少儿农耕主题绘画作品展，展出小朋友数十幅关于丰收的绘画作品，为现场增添一抹活力。

活动结束后，城村党总支书记、村委会主任张茹仙刚送别外地客商，现场共签订销售葡萄5万斤，又让她忙得“脚不沾地”。“丰收节第一次在城村举办，提高了城村的知名度，让更多人看到城村焕然一新的面貌和丰硕的农业成果。同时，拓宽了城村农产品的销售渠道，增加了经济效益。下一步，城村要在提升城村特色、用好黄河品牌上持续发力，在农业发展和乡村振兴方面作出自己应有的贡献。”张茹仙信心满满。

这个路口能否尽快设置红绿灯?

本报讯(记者单义杰)“日前，三门峡现代服务业开发区上官南路连接仰韶大道的‘断头路’打通了，但上官南路与青龙路交叉口一直没有设置红绿灯，车辆、行人通行安全隐患大。”近日，有市民拨打本报热线电话反映情况，9月13日，记者对此进行了走访调查。

9月13日下午，记者在现场看到，该交叉口已经开放通行，上官南路新修路段画上了双黄线和白色车道虚线，但交叉口处没有画车辆停止线和斑马线，现场也没有临时红绿灯等交通设施，路口机动车、电动车、行人等混杂通行，存在较大安全隐患。

“这个路口最近发生过好几起

交通事故，前几天就有一辆面包车和轿车撞在一起。”市民赵女士表示，每天早晚高峰路口车流量比较大，没有红绿灯的情况下，确实不安全。

市民林女士介绍，该交叉口东南角、西北角两个拐角都有围挡，西边来车与北边来车互相不能及时看见，东边来车与南边来车也无法及时发现。

“上官南路(青龙路—仰韶大道)主路施工已经完成，针对市民反映的交叉口交通安全问题，我们会及时与交警部门主动对接，提醒其尽快设置相关交通设施，确保道路通行安全。”三门峡现代服务业开发区建设管理部相关负责人说。

旅客车站突发疾病 工作人员合力救助

本报讯 9月13日，一名旅客在灵宝火车站下车时突发疾病，车站多名工作人员合力救助，使其转危为安。

当天9时35分，灵宝火车站客运员郑根生在组织K2667旅客乘降过程中，发现一名男旅客步履蹒跚，一只手拉着行李箱，另一只手捂着胸口。郑根生立即上前扶住对方，看到其脸色苍白、浑身无力，意识出现模糊状态，无法清楚说明自身情况。在将对方搀扶到2站台安全地带后，郑根生立即对讲机向值班主任宋翠茹汇报。随后，客运值班员费海军、客运员丰继宽、温灵岗、张文晶等人

闻讯后，立即赶到现场参与救助，并拨打了“120”急救电话。

据了解，该男子今年51岁，是灵宝市西阎乡人，从郑州乘坐火车回家，下车时突发疾病。医护人员赶到后，郑根生等人立即将他们引导至2站台进行急救，并做好安全防护措施。在进行急救后，男子被送往灵宝市中医医院进行救治。随后，工作人员设法联系到男子的家人，将情况告知。9月14日上午，男子家人打来电话，称对方病情已经稳定，并对灵宝火车站工作人员的及时救助表示感谢。

(李建国)

湖滨区疾控中心：开展“三减三健”减盐周健康科普活动

本报讯(记者单义杰)9月13日，湖滨区疾控中心联合涧河街道第五社区卫生服务站，来到三门峡市黄金技校开展“三减三健”减盐周健康科普活动，300余名师生参加。

据介绍，9月是全民健康生活方式宣传月，9月第三周为“9·15”减盐周，此次活动旨在深入推进实施以“三减三健”为主题的全民健康生活方式行动，进一步做好健康素养知识技能科普宣传，引导广大中小学生学习健康生活方式理念。此次活动通过现场授课、有奖

问答和发放宣传页等形式，向同学们科普了摄入过多盐分的危害、人体正常盐摄入量以及如何控制食盐摄入量等知识。同学们认真聆听，积极参与互动，学习热情高涨。据了解，共发放各类宣传折页300余份，笔记本、笔等各类宣传品100余份。

此次活动，增强了师生控制食盐摄入量的意识，帮助师生树立科学健康的饮食理念，传递健康生活方式，有助于青少年快乐学习，健康成长。

“双节”来临——市消协提醒消费者 理性消费、合法维权

本报讯(记者葛洋 实习 生常心怡)中秋、国庆“双节”即将来临，为使我市广大消费者度过一个舒心、愉快的假期，9月12日，三门峡市消费者协会发布消费提示，提醒广大消费者合理消费、合法维权。

中秋月饼必不可少，消费者购买月饼时，应选择证照齐全且有一定信誉的店铺，谨慎购买流动摊贩所售月饼。同时，树立可持续消费理念，追求文明健康的生活理念，拒绝过度包装月饼和“天价”月饼，反对奢靡浪费。

长假期间，许多消费者会选择外出旅游，如通过旅行社、自驾游的消费者，应提前规划旅游路线，出发前对车辆进行全面检查和保养，提前了

解路况、天气等情况。

近年来，网络购物、直播带货发展迅猛，在为消费者带来方便的同时，也成为消费者投诉的多发领域。消费者应选择有第三方交易平台且经营规模较大、专业性高、口碑及品牌较好的专业购物网站，并对网站及网店真实性进行查验核实。在购物过程中，冷静面对秒杀、凑单等促销行为，拒绝私下交易，慎用专拍链接，防范网购骗局。

市消费者协会提醒广大消费者，消费时要索取并保存好发票及其他消费凭证，如果购买的商品或服务出现问题，应及时与商家沟通、协商，协商不成的可以拨打“12345”“12315”等向相关部门进行投诉，维护自身的合法权益。



“花式”菜品获好评

近日，河南能源义煤公司石壕煤矿井口餐厅频频推出特色菜品，赢得职工广泛好评。为了让职工吃得放心、安心、舒心，该矿党委深入井口餐厅了解职工需求，不断改善和调

李聂娜 摄

周边

发展现代种业 做强农业“芯片”

41%的优质国产番茄种子来自西安

近日，在位于陕西省西安市临潼区雨金街道的番茄种业智慧谷产业园内，4000多平方米的西优番茄育苗繁推中心智能温室科技感十足，几行已经结果的樱桃番茄，长得像爬藤的月季花，一串串红得艳丽，美得醉人。一串串苗床上的番茄种苗整齐排列，长势喜人。

据了解，临潼区番茄制种已有30多年历史。目前，番茄制种面积稳定在5000亩左右，年产量3万公斤以上，产值上亿元，番茄制种量占全国市场41%以上。围绕番茄制种，临潼区拥有10多家以生产、育种、研制、加工、销售为一体的番茄制种公司，已先后育出金棚、秦皇、西优、秦蔬、长丰、世佳、群兴、

毛粉、西粉、樱桃等优质番茄品种40多个。

“种地不选种，累死落个空。”农谚最为质朴，也切中要害，一粒种子寄托着农民一季的希望，也承载着端牢中国饭碗的决心。2021年7月，中央全面深化改革委员会第二十次会议审议通过了《种业振兴行动方案》，为推动我国由种业大国向种业强国迈进提供了路线图、任务书。

彼时，西安市番茄研究所选育的西优思香、改良思香、粉提一号、粉提二号已经填补了我国小樱桃番茄领域的空白，小番茄思香的种子品质已达到国内领先水平、国际同类水平。

借助明显的番茄制种产业优

势，临潼区布局了番茄种业智慧谷产业园项目。聚焦种业研发前沿领域，番茄种业智慧谷产业园积极推进与西北农林科技大学、中国农业科学院等高校和科研院所联合攻关，开展基因组编辑、分子设计等先进育种技术的研发与应用，推动番茄种业“产学研”“育繁推”深度融合。

未来，番茄种业智慧谷产业园将构建起以企业为主体、科研院所共同参与的商业化育种体系，通过制定标准化制种技术体系，推广应用先进制种模式、产地追溯、数字化精准制种等先进技术装备，建设全国番茄种质资源创新中心。

(张佳)

“双百”古树推选结果公示

运城市稷山板枣古树群入选

近日，全国“双百”古树推选宣传活动对推选出的100株最美古树、100个最美古树群进行公示，山西省运城市稷山板枣古树群入选。

根据《全国绿化委员会办公室关于组织开展“双百”古树推选宣传活动的通知》(全绿办〔2023〕5号)要

求，由全国绿化委员会办公室指导、新华网主办、国家林业和草原局产业发展规划院承办的“双百”古树推选宣传活动进入公示阶段。经过地方推荐、推选办初审、公众投票、专家评审等，100株最美古树、100个最美古树群进入公示名单。

(景斌)

二〇二三年国家乡村振兴示范县创建名单公布

河南五地上榜

近日，农业农村部发布《2023年国家乡村振兴示范县创建名单公示公告》，经县级申请、市级遴选、省级审核推荐，并经专家评审和社会公示，同意100个县(市、区、旗)为2023年国家乡村振兴示范县创建单位。根据名单，河南省5地入选，分别是：河南省灵宝市、河南省遂平县、河南省林州市、河南省临颍县、河南省新安县。

这是全国开展的第二批国家乡村振兴示范县创建评审。据悉，自2022年10月8日公布第一批国家乡村振兴示范县创建名单以来，各创建县(市)以加快农业农村现代化为目标，以健全城乡融合发展体制机制为制度保障，全面推进乡村振兴、产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

按照农业农村部要求，各地要及时总结乡村振兴示范创建的好经验好做法，提炼形成典型案例，综合运用传统媒体和新媒体，开展模式发布、范例交流、现场观摩等活动，推广可看、可学、可复制的路径模式，示范带动同类地区乡村全面振兴。

(据《河南日报(农村版)》)

开展家庭医生签约服务 当好群众健康“守门人”

本报讯(记者王超 通讯员黄丽)“城区卫生服务中心离我家很近，签约家庭医生后，我的居家饮食、血糖及血压问题有医生耐心指导，在家门口就能享受如此贴心的服务。”近日，家住沁池县新华社区的李奶奶对家庭医生签约服务赞不绝口。

李奶奶今年75岁，心脏做过支架手术，每次去医院检查都要排队、挂号，一折腾就是大半天。最近，她听说社区卫生服务中心开展家庭医生签约服务，在活动现场了解相关情况后就毫不犹豫地签了约。

据悉，今年8月以来，沁池县妇

幼保健院全面开展家庭医生社区服务活动，抽调医护人员162人，组建社区家庭医生团队16个，在各个小区设置社区医生服务工作站，从6时到20时为居民提供综合医疗卫生和健康管理服务。

“开展家庭医生签约服务是落实医改政策的体现，也是基层医疗服务模式的转变，下一步，我们将继续以家庭医生签约服务为抓手，推动基本公共卫生服务从‘被动服务项目’向‘主动做服务’转变，减轻辖区居民的看病负担，同时，方便医务人员对居民健康档案的管理。”该院负责人表示。



“小修小补”入驻社区 居民尽享便捷服务

9月14日，缝补师傅程志玲在浙江省湖州市龙泉街道的社区便民服务小店内，为居民缝补衣物。

从今年年初开始，为进一步满足居民群众便利优惠的生活“小微”服务需求，切实解决老旧小区里的“小修小补”流摊管理难矛盾，龙泉街道联合市场监管部门，采用集中登记、办证、准入新模式，在社区专门腾出临街场地用于集中规范经营，并落实社区专人服务管理。

新华社发